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        MASANGA NYT  

                     Nyhedsbrev for medlemmer og støtter af Masangas Venner 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
Fra venstre: Rikke Hvilshøj, Christian Holm Hansen, 

Jan Magnussen, Peter Bo Jørgensen, Ole Evert, 

Charsten Christensen, Lone Vønding og Anders 

Sindal Kristensen. 

 

Endnu engang slog nissebanden til med 

et brag af indsamling i december til 

fordel for Masanga projektet. 

I år var indsamlingen lavet som en 

udfordring til folk i erhvervslivet – en 

udfordring om at samle 250.000 ind og 

det lykkedes. Fantastisk indsats i en tid 

med finanskrise og julestress. Kampagnen 

blev skudt i gang af vores ambassadør 

Jan Magnussen som overgav stafetten til 

de deltagende erhvervsfolk. Disse bestod 

af Rikke Hvilshøj, tidl. integrations minister 

og nu markedsdirektør i Dansk Erhverv, 

Adm. Direktør Charsten Christensen fra 

Skandia(pensions og forsikrings selskab), 

Adm. Direktør Anders Sindal fra DTEK. 

Christian Holm Hansen fra EM Nordic 

Denmark, Direktør Lone Vølding fra 

Severin Kursus center, og Adm. Direktør  

 

 

 

 

 

 

Ole Evert fra bordpladen.dk. Det er 

Masanga projektets erhvervsgruppe som 

stod bag arrangementet og stafetten vil 

blive fulgt op i løbet af foråret hvor de 

som vil modtage udfordringen, og som 

skal samle ind til næste år, vil blive 

præsenteret. 

På vegne af mange mennesker i såvel 

Danmark som i Sierra Leone er der en 

varm tak for dette flotte bidrag – som for 

nogle uskyldige fattige mennesker 

komme til at betyde forskellen mellem 

livet og døden.  

 

Siden August 2008 har der været 2 

hollandske læger udstationeret på 

Masanga Hospitalet.  Dr. Wendelien 

Planten og Dr. Frank Van Raiij. Begge har 

en speciallæge uddannelse rettet mod 

at arbejde i 3. Verdens lande. Vi er 

meget glade for at have mulighed for at 

ansætte disse 2 meget kvalificerede 

læger.  

Julegaven 2008 – kr. 250.000,-  

 

Læger på Masanga 
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Det betyder bedre behandlingsmæssige 

muligheder og at kvaliteten på hospitalet 

stiger. Dr. Wendelien skal primært være 

tilknyttet børneafdelingen og supervisere 

ernæringscenteret. Dr. Frank skal primært 

være tilknyttet fødeafdelingen som er 

under opstart. Der er lang vej endnu til vi 

har et velfungerende selvkørende 

hospital, men disse små skridt er vigtige 

skridt for at kunne stabilisere det 

behandlingsmæssige niveau og på 

denne måde skabe basis for uddannelse 

af personale.  

 

 

 

Så er året 2008 snart gået og 

medlemskontingentet for 2008 skulle 

meget gerne være betalt for længe 

siden, men der mangler stadig lidt. 

Hvis du af en eller anden grund ikke har 

fået betalt dit endnu og forsat gerne vil 

være medlem, så skynd dig at gøre det, 

så vi ikke sletter dig af medlemslisten. Det 

vil vi være meget kede af, for vi har brug 

for alle de medlemmer vi har og flere til, 

for I er med til at gøre en forskel. De faste 

medlemmer er meget vigtige, da de er 

med til, at vi kan gøre brug af vores  

 

tilladelse efter Ligningslovens § 8A, som 

giver mulighed for, at donorer, der 

indbetaler mere end 500 kr., kan 

fratrække op til 14.000 kr. på 

selvangivelsen. Det kræver nemlig, at vi 

er mere end 300 betalende medlemmer. 

Hvis du alligevel skal betale for 2008, er 

du meget velkommen til betale for 2009 

ved samme lejlighed på:  

Medlemskonto nr.5471 8067130 

 

De tre frivillige kvinder som for tiden er på 

Masanga har de sidste måneder været 

igennem Masangas nyoprettede 

procedure for forløbet op til en rejse til 

Masanga.  

Første etape er altid at finde frem til det 

helt rigtige projekt for en frivillige, her skal 

trådene samles mellem Masangas 

aktuelle behov og den frivilliges 

kompetencer og ønsker. De tre projekter 

som Ditte Højgaard, Thyra Johannesen 

og Christine Poulsen skal i gang med til 

december er meget forskellige. 

Ditte, som er lærerstuderende, rejser af 

sted med formålet at fortsætte og 

videreudvikle tidligere frivilliges 

påbegyndelse af ’Masangas Voksen 

Uddannelse’, som primært underviser de 

ansatte i engelsk og PC, men også i 

matematik.  

Thyra, der er uddannet kemilærer i 

gymnasiet, har gode erfaringer med at 

uddanne lokale Afrikanske kvinder i at 

producere sæbe. Her tales både om 

sæbe til brug ved rengøring og fin sæbe 

der kan sælges i Freetown og på 

længere sigt andre steder i verden. 

Hendes mål er, at skabe job til en lille  

Medlemskontingentet 

Volontørerne på Masanga 
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gruppe lokale fra Masanga, som så 

fortsætter produktionen efter hun rejser 

hjem igen. Projektet skal følges op og 

videreudvikles – men et skridt af gangen! 

 Christine, der vil søge ind på 

medicinstudiet til sommer, rejser til 

Masanga med formålet, at forberede 

øjenlæge Steen Urbaks projekt med at 

etablere Masangas øjenklinik, der skal 

opstartes i februar 2009. Christines 

opgaver bliver derfor at renovere et rum 

til klinikken, opstille alt øjenmaterialet på 

reolsystemer, lave reklame for lægens 

ankomst over bl.a. lokal radio og meget 

mere.  

Som et led i at forberede de frivillige blev 

der afholdt en arbejdsweekend, hvor den 

enkeltes projektbeskrivelse blev 

udarbejdet, samt den enkeltes 

forventninger og personlige forhold blev 

gennemgået med henblik på, at 

afstemme ens forventninger til opholdet.  

 
 

Der er fuld gang i Masangas frivillige og 

over vinteren vil 19 personer tage den 

lange vej til det skønne Sierra Leone og 

hele vejen ud i junglen og hjælpe til med 

videre udviklingen af Masanga Hospital.   
 

 

 

 

Som det vil fremgå af den øvrige presse, 

så har sangerinden Zindy Laursen 

påtaget sig at være ambassadør for 

vores hospitals projekt. Det bliver 

spændende i fremtiden at se hvordan vi 

sammen med hende kan skabe 

opmærksomhed og ad den vej skaffe 

flere penge til vores projekt. 

       

 

 

Den 2. januar vil vores container lande i 

Freetown. Derefter skal den – ad de visse 

steder besværlige veje – 250 km. ind i 

landet. Hvornår den lander, ved vi ikke. 

Det afhænger af hvor besværligt det er, 

at få den igennem tolden. Der er tale om 

en 40 fods container der indeholder rigtig 

meget værdifuldt. F.eks. scannerudstyr, 

specialbrikse, senge, røntgen udstyr mm. 

Hovedbidragyder denne gang er privat 

hospitalet Erichsens Klinik, som har 

bidraget med udstyr til en værdi af 

750.000 kr.  

 

 

23 sygehjælpere var til eksamen på 

hospitalet efter at de har gennemført et 9 

måneders kursusforløb. 21 bestod. 2 

måtte gå om, men bestod i anden 

omgang. Alle har efterfølgende fået 

ansættelse ved hospitalet.  

 

 

Den næste aktivitetsudvidelse på 

hospitalet vil være en øjenklinik. Vi regner 

med – i kraft af et fint samarbejde med 

øjenlæge Steen Urbak fra Århus – at vi vil  

 

Vellykket eksamen 

Container som nytårsgave 

Øjenklinik 

Zindy Lauersen ambassadør 
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kunne starte øjenklinikken op til februar. 

En af vores volontører, Christine Højte er 

nu i gang med at forberede dette projekt 

på Masanga og til projektet vil der også 

være tilknyttet en medicin studerende, 

Martin Munthe. 

Her skal vi kunne håndtere en række 

basale øjensygdomme og samtidig give 

svagtseende briller.   

 

 

Cafe Retro på Knabrostræde 26 i 

København, er en ikke-kommerciel cafe 

drevet af frivillige unge mennesker. De 

støtter humanitære projekter i den 3. 

Verden og ønsker at undersøge om 

Masanga kunne være en mulighed for 

dem. Derfor rejser 2 fra Retro cafeen til 

Masanga i februar for at besøge stedet 

og inspicere mulighederne. 

En nystartet gruppe AUG, Arkitekter uden 

grænser, ønsker ligeledes at undersøge 

om Masanga kunne være en mulighed 

for dem at starte deres projekter med. I 

januar vil 5 arkitekter derfor besøge 

Masanga projektet og Sierra Leone.  

Vores ønske er bl.a. om de vil hjælpe 

med at få bygget boliger til vores ansatte 

og samlet få lavet en plan over hvad og 

hvordan hospitalets projekt skal 

udbygges. 

Der har været indledende møder med 

IBIS, en stor dansk NGO, og de har været 

på et præliminært besøg i december og 

der vil yderligere være et besøg på 

Masanga i slutningen af januar hvor 

mulighederne for et samarbejde 

undersøges.  

 

 

 

 

I oktober holdt vi møde med 

repræsentant fra 2 spanske NGO som 

ønsker at gå ind i projektet. På mødet 

deltog også vores samarbejdspartner 

SLAA fra UK, vores nuværende 

samarbejdspartner IMCC med kaptajnen 

Susanne Haas. Mødet var frugtbart og 

ledte til frem til en enighed om nærmere 

at få præciseret indholdet og 

forhåbentlig få et samarbejde i gang i 

det nye år. Det glæder vi os til og ser 

frem til. 

 

Høje Taastrup Boulevard 47  

2630 Taastrup 

Telefon: +45 4330 4200 

E-mail: masanga@masanga.dk 

 

 

Red.: Peter Bo Jørgensen (ansvh).  

Knud Anker Iversen 

Urd 

Rikke Adamsen (layout & opsætning) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

,  

Måske nye samarbejdspartnere 

Spansk samarbejde 

Sekretariat 

Redaktion 
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